

陆弟敏代表——

## “让更多农产品顺畅走出大山”

本报记者 祝佳祺

“这个时节芒果虽然开了花,但因倒春寒天气,授粉效果不好,要及时把早花摘除,培育第二批花结果更有把握。”在广西百色市田东县平马镇小龙村芒果示范基地,全国人大代表、田东县农业农村局芒果试验站站长陆弟敏被果农亲切地称为“芒果医生”。今年,陆弟敏准备了9条建议要带到全国两会上,“我最关注的是支持规划建设右江航运提升工程。”

“芒果医生”怎么关注起航运来了?原来,陆弟敏在调研走访中发现,近几年百色芒果产业日渐壮大,但农户反映芒果管护成本连年提高,种植效益下降。“一亩果园年总收入6000—8000元,而管护成本就要3000—3500元不等,几乎占了一半。”陆弟敏说,百色芒果园多在山上,农资进山、水果出山,物流交通成本居高不下。实地调研让他直观感受到交通便利对于产业发展的重要性,广西是西部陆海新通道上的关键点位,如何乘着重大工程的东风,让更多果农受益?为此,陆弟敏查阅了大量资料:“人大代表提建议,就是要在国家规划落地环节让群众的获

得感更强,对我来说,就是让更多农产品顺畅走出大山。”

“西部陆海新通道骨干工程平陆运河和标志性工程黄桶至百色铁路两大重点工程建成后,右江将成为西南地区江海联运直达北部湾港最短、最经济、最便捷的出海路径。”陆弟敏说,“从南宁到百色田东,一吨物资走陆路,运费要150元,水路运费不到20元。如果右江航能提升,将是对果农的重大利好。”

作为全国人大代表,陆弟敏提出的多条建议得到相关部委的支持和采纳。“如今芒果种植资源圃建成,百色灌区水库治旱工程贯通,许多山区果园也得到了灌溉。过去许多问题都得到改善。”陆弟敏笑着说,“接续努力、不断向前,产业发展会更好,地方特色优势产业的发展将走得更稳、更远。”

### 改革再深化 奋进新征程 代表委员履职故事

果相关建议了?”“因为问题都已经得到解决,或者在逐步解决。”陆弟敏说,广西是全国的水果篮子,百色芒果产业的发展是广西水果产业发展的缩影,产业一年比一年好,就要拓宽视野、关注影响产业发展的大问题,“看起来是关于交通重点工程的建议,其实关心的还是如何能让芒果产业更好发展,让百姓得到更多实惠。”

“身为芒果试验站站长,为什么不再提水

### 助力产业更好发展

去年全国两会广西代表团开放日,陆弟敏用接地气的故事向中外记者介绍百色芒果深加工产业链如何带动群众脱贫致富,令人印象深刻。今年,他准备的建议看起来与芒果不相干。

“身为芒果试验站站长,为什么不再提水

### 落地有声 高质量办理代表建议

于安玲代表

本报记者 王沛

让商品包装回归本身价值

走进商场,全国人大代表、山东省济宁市乡村振兴服务中心副主任于安玲先看包装。“之前调研商品过度包装问题,跑了不少社区、商场和回收站,养成了‘职业病’。”她说。

2024年全国两会上,于安玲提出的《关于禁止商品过度包装的建议》,引起广泛关注。

在调研时,于安玲经常听到群众抱怨:“普通商品一经过精美包装,价格就会翻好几番。”于安玲对此也深有感触。为了调查商品过度包装的情况,她多次深入企业、市场、社区,实地摸底调研,充分收集整理意见建议,最终形成这份建议。

于安玲说:“一些商家为了吸引顾客,提高商品竞争力,不是在提高商品质量上功夫,而是对商品过度包装。有的商品包装耗材过多、分量过重、体积过大、成本过高,装饰过于华丽,已经背离了商品本身的价值。”

于安玲认为,为了提高销量,对商品进行适当包装是必要的,但过度包装就是本末倒置,既损害了消费者利益,又浪费了资源,还会诱发奢侈之风,带坏社会风气。

这份建议提交后,很快引起了相关部门的重视。市场监管总局与工业和信息化部、商务部、国家发展改革委沟通后,及时给出答复;经过征求意见建议,又出具了书面答复。

市场监管总局提出,将进一步加强监督管理,聚焦月饼、粽子、保健食品等商品,严格执行强制性国家标准;进一步完善标准规范;进一步健全长效机制,积极推动将治理过度包装融入常态化监管执法;推动社会共治,提高经营者、消费者自觉抵制过度包装的观念和社会监督的参与度。

“国家有关部委高度重视这份建议,不仅落实在答复上,更落实在行动上。随着监管政策不断落地落细,商品过度包装现象已经有了好转。”于安玲说。

今年全国两会,于安玲带来了关于中小学生托管、国产大豆产业发展等方面的建议。“群众的殷切期盼就是我的关注所在,我要继续发挥作用,积极建言献策。”于安玲说。



近年来,新疆昌吉回族自治州阜康市依托冰雪资源,开发设计旅游精品线路,全力打造集冰雪观光、冰雪娱乐、冰雪运动等于一体的冰雪体验乐园,带动当地文旅产业高质量发展。图为2月23日,阜康市天山天池国际滑雪场,滑雪爱好者在滑雪。  
何 龙摄(影像中国)

### 检察机关坚持质效办好公益诉讼案件

2024年前11月共办理14万余件

本报北京2月24日电 (记者倪弋)记者从最高人民检察院召开的新闻发布会上获悉:2024年全国检察机关始终坚持质效办好公益诉讼案件,持续推动完善公益诉讼制度,1至11月共办理公益诉讼案件14万余件,其中行政公益诉讼13万余件,民事公益诉讼1万余件。将审前实现公益保护目的作为优先目标,提出检察建议8.97万件,回复整改率达98.38%;提起诉讼8786件,99.64%得到裁判支持。

据介绍,检察公益诉讼制度自2014年试点以来,已形成独具特色的“4+11+N”法律体系,推动文物保护法等11部单行法增设公益诉讼条款。目前全国已建成500余个公益诉讼检测实验室,构建起“空天地一体化”的技术支撑体系。

检察机关围绕长江经济带、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略纵深发力。在国防军事领域,全国检察机关办理相关案件较上年增长67.2%,有力维护国家利益安全。面对群众急难愁盼,打出精准监督组合拳。深化跨区域协作,建立中华白海豚保护检察联盟等。科技赋能方面,全国大数据法律监督平台已上线273个公益诉讼模型。构建大格局方面,江苏、浙江等地建立“检察建议+审计监督”机制,湖南实现代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化117个县市区全覆盖。

“快来救火啊,快来人啊……”2月13日早上8时许,江苏省盐城市盐南高新区科城街道财富港里,突然传来一阵呼救声。原来是一家餐饮店的店员在厨房里做油炸食品时操作不当,将油烟管道引燃,火势顺着管道蔓延开来。

火灾发生后,餐饮店员工还女士一边往外跑,一边打电话报警,并大声呼救。看着室内已浓烟滚滚,油烟管道上的明火又直往上蹿时,她一时慌了神,不知道如何是好,急得直跺脚。

就在千钧一发之际,听到了呼救声的附近小卖店主吕俊生跑了出来。眼看着火势越来越大,他提起自家店里的两个干粉灭火器就冲了上去。因为此前就学过一些简易的灭火知识,吕俊生熟练地拔掉灭火器的保险销,按下压把,瞄准明火喷去。

“光靠这两个小小的灭火器,是灭不了这么大的火的。”吕俊生说,很快,周边的热心群众纷纷跑过来,共同加入这场“接力灭火行动”。他们有的提起灭火器朝着着火点喷射,有的移开附近的电动车和杂物,防止火势进一步蔓延。

### 火情危急时分 群众接力救援

本报记者 王伟健

本报通讯员 王亚洲

步蔓延。

在大家的齐心协力下,室外的火情逐渐得到控制,可室内的火势如何还不清楚。吕俊生想都没想,又憋着气冲进了浓烟滚滚的室内。进去后,他看到厨房内的火势还非常猛烈,灶台、油烟机、墙面都烧起来了。

身处浓烟中,吕俊生呛得咳嗽不止,但他还是强忍着不适,用灭火器朝着火焰根部一直喷,干粉都用完了,火还没灭。他又跑到室外,提起新的灭火器,再折回火场。

火情发生3分钟后,消防车也赶到了现场。此时,火情已基本得到控制,盐南高新区消防救援大队科城执勤点负责人陈晨告诉记者,他带着两名消防员进入厨房时,只有油烟机上还燃着一点小火苗,其余明火已全被扑灭。

“多亏有这些热心群众的前期处置,不然后果一定很严重。”陈晨说,着火点附近商铺密集,人流大,要是没有及时应对好,火情随时会扩散到周边商铺。

盐城市公安局盐南高新区分局科城派出所民警宋帅文介绍,在这场与时间赛跑的灭火行动中,吕俊生将个人安危置之度外,奋力扑救,由于其处置及时、方法得当,火情迅速得到控制,为后续的救援争取了宝贵时间。

“你傻啊,真不要命了!”事后,吕俊生的媳妇这样对他,他只是笑了笑。2月18日,盐城市公安局盐南高新区分局在详细了解现场救援情况后,确认了吕俊生的见义勇为行为,区见义勇为基金会也为他颁发荣誉证书,充分肯定他的见义勇为之举。

### R守望

丹江口库区腹地,三面环水、一面靠山的湖北省丹江口市龙山镇彭家沟村,一片橘园边,彭家沟小学校长彭玉生(见下图,本报记者范昊天摄)正带着10多名孩子上一堂以“红领巾,争当守水护水小卫士”为主题的“无边界课程”。

“我国的水资源分布呈现南多北少的格局,所以要实施南水北调工程,让北方人能够喝上我们丹江的水。作为水源地的小朋友们,我们应该怎么做呢?”彭玉生抛出了问题。

“回家跟家里人说,减少农药化肥的使用”“不乱扔垃圾,做好垃圾分类回收”“给村民发送传单,提倡绿色生产生活方式”……孩子们一边观察田边水塘里有无垃圾和异物,一边七嘴八舌地举手说道。

今年48岁的彭玉生,是土生土长的彭家沟村人。1996年从师范专业毕业后,他放弃了进城工作的机会,毅然选择回到彭家沟当一名乡村教师。这里是全镇最偏远的村落,学生大多是来自丹江口库区移民家庭的留守儿童。年轻的彭玉生暗暗立下志向:“希望用自己的努力,改变更多山里孩子的命运。”

乡村学校面临的困难,不仅来自相对闭塞的环境,还来自有限的师资力量和硬件条件,但彭玉生善于将劣势转化为优势。“农村有广阔的天地,丰富的资源。山间田野、果园稻田是我们的课堂,风霜雨露、花鸟虫草是我们的学习素材。”彭玉生说,他始终秉持“生活即教育、社会即课堂、自然即教材”的教育理念,坚持“无边界课程”的教学方式。

作为科学教师,彭玉生将课堂延伸至校园之外,他把科学课题搬到了雨后的山坡、夜晚的操场、农民的田地里,孩子们会在橘树下研究植物的生长,站在池塘里体验浮力的存在,在山间田野开展认野菜、找草药、看虫子等活动。

为了让孩子们在“玩”中学、“做”中学与“创”中学,彭玉生带着老师们一起钻研创客课程,和孩子们一起在操场上搭积木、学编程。学校还开设航模飞机、机器人、智能汽车模型等一系列特色课程,创客课程成为培育学生科学素养的“助推器”。

如今,“无边界课程”的理念也逐渐推广到了其他学科:孩子们跟着语文老师走进田野,写下关于蝴蝶、麦田的小诗;跟着数学老师从山这边跑到那边,感受行程往返问题;跟着美术老师走进大自然,画一幅丰收的金丝皇菊……学校还组织孩子们前往丹江口大坝等地,现场探寻科学的奥秘。

在老师的指引和鼓励下,这群原本比较腼腆、不够自信的留守儿童,通过走出教室、走向自然和社会,开阔了视野、增长了知识,逐渐变得阳光自信、开朗活泼。

在彭家沟小学,每个孩子都有一本“成长存折”。在平时的学习和生活中,点点滴滴的闪光点和进步,都能成为他们的“存款”,积累到一定“金额”,就能兑换相应的奖品。

“这次是老师知道我帮父母做了家务,加了5分;这次是画画得了奖,加了14分……”五年级学生朱铭鑫翻开她的“存折”,指着一笔笔“存入”和“支取”的记录,高兴地说。前不久,她用这学期积攒的积分,兑换了作业本、一把尺子和一只风筝。

今天,许多彭玉生的学生也像当年的他一样,选择扎根乡村、扎根基层。李洪琴2020年通过统一招考,成为十堰市丹江口市余家营小学的数学和科学教师,将“无边界课程”的理念运用到自己的教学中;饶琴通过湖北省农村义务教育学校教师公开招聘,成为十堰市房县军店小学的语文教师,她立志要像彭老师当年对自己那样,做一名温暖的老师……

更多库区孩子的命运,也在悄然发生改变,这些年来,彭玉生教过的学生中已有180多人考上大学。“希望通过我的坚守,让更多库区的孩子走出这片大山,看看外面的世界,实现自己的梦想。”彭玉生说。



### 青海加快推进“1+6+N”教育数字化发展体系

本报西宁2月24日电 (记者贾丰丰)日前,青海省教育厅印发《青海省关于推进教育数字化转型发展的实施意见》,明确提出今年青海要初步建成教育数字化转型标准体系,完成新型基础设施建设,打造智慧教育试点区和示范校。

意见在机制创新方面提出“1+6+N”青海教育数字化发展体系,即:建强用好一个智慧教育平台体系;开展六大行动,提升全省教育数字化发展水平,有效支撑教育强省建设;以分阶段、分区域实施的方式,建设N个智慧教育试点区和示范校。

此外,青海提出(东部、环湖、青南)“分区域、分阶段、协同推进”的教育数字化发展模式。其中,东部地区重点探索人工智能赋能学校发展和教师专业成长,发挥示范引领作用;环湖地区利用对口支援和东西部协作机制,引入优质数字教育资源,提升教育教学质量;青南地区通过一校带多校、集团化办学等方式,推动资源向薄弱学校共享,弥补教育差距。

湖北丹江口彭家沟小学校长彭玉生创新教学方法

本报记者 田豆豆 范昊天